
◆ 日　　　時　令和2年9月7日（月）　18：15～20：00　 　◆ 会　場　荘内病院 3階 講堂・リハビリ室 ＆ Zoom　

スタッフ 8名 　◆アンケート協力者数 113名　　

事例1 「多職種で終末期の在宅生活を支えた事例」～Net4Uを通じて、本人、家族の気持ちによりそう～

鶴岡地区医師会在宅サービスセンター訪問入浴 主任 介護福祉士　佐藤 延之氏

事例2 「永寿荘における看取りへの取り組み」 特別養護老人ホーム永寿荘 看護主任　秋葉 恵氏

講  義 「アドバンス・ケア・プランニング（ACP）のススメ」～明日から始める「人生会議」～

介護老人保健施設みずばしょう 管理医師　矢野 梨加氏

【Q１.　あなたご自身について】
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令和2年度　第1回　庄内PJ 緩和ケアを学ぼう会アンケート　結果

２０歳代 10 31

３０歳代 25 82

◆ 参加人数　128名　(会場 69名・Zoom 59名)　　
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[経験年数] 　 [職場で看取りに関わった経験はありますか]

　　　

　　　

【Q2.　この研修会は全体的に役に立ちましたか。】 【Q3.　事例1「多職種で終末期の在宅生活を支えた事例」は

役に立ちましたか。】

【Q4.　事例2「永寿荘における看取りへの取り組み」は 【Q5.　講義「アドバンス・ケア・プランニング（ACP）のススメ」

役に立ちましたか。】 ～明日から始める「人生会議」～」は役に立ちましたか。】

【Q6.　「緩和ケアを学ぼう会」は、あなたにとってどのように役立つと思いますか (複数回答可) 】　

【Q7.　「緩和ケアを学ぼう会」の講義内容について、希望する内容を選んでください (複数回答可) 】

【Q8.　「緩和ケアを学ぼう会」の形式について、希望する内容を選んでください(複数回答可) 】
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【Q9.　今後も参加したいと思いますか】 【Q10.　この会の時間の長さはいかがですか】
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途中、聞こえにくいことがあり、わかりづらいところがありました。（質疑応答）ステップ9,10記録に使用する様式などありま

すか？（50代 看護師 ）
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少しそう思う 4 短　　い
あまりそう思わない 0 無 回 答

とてもそう思う 49 ちょうどよい

そう思う 51 長　　い

「緩和ケアを学ぼう会」に参加した感想をお聞かせください。

訪問入浴を利用したいと思う利用者は多いが、実際に利用された方の事例、利用まで様々なことに気を配って下さっていること

を知ることができ、よかった。

他施設の看取りの取り組み、M1T0LINKについて知ることができ、永寿荘はとてもすすんだ取り組みをしていると感じました。

グリーフケアまで行うことができたらいいなと感じていたので勉強になりました。

ACPの話をするにあたり‟撤退すること”を考えることも大切と気付いた。普段「ここまでは決めたい」「知りたい」と思ってしま

う自分のクセを自覚するとともに相手の思いに寄り添いたいと思った。（30代 相談員）

次回までの期間が長いかも、もっと学びたい。（40代 相談員）

本会場の方ではなかったため、演者の方がお話されている方を拝見できず…。このような方法ならオンラインで良かったと感じ

ます。そこの面を改善してほしいです…。

すばらしい取り組みをお聞きしてとてもためになりました。ご準備ありがとうございました。（40代 歯科衛生士）

新型コロナの中、研修開催ありがとうございます。今後もZoom等活用し開催をお願いします。（20代 ケアマネジャー）

スライド（TV、プロジェクター）が細く見えにくかったです。資料を丁寧に準備していただけていたので、助かりました。

感染対策は十分されていましたが、質疑応答などは短時間でもよいのかなと思いました。（20代 ケアマネジャー）

久々に荘内病院に入り勉強会に参加させて頂きましたが、今後の仕事にも活かせるいい勉強会でした。ありがとうございます。

アドバンスケアプランニングやNet4U、大切なものだと思いますが、なかなかすすまないのではと感じていました。

ただ、もっと知識を得て利用者さん家族をみて、その気持ちを大切にできる介護者になれればと思いました。プライベートも忙

しく、なかなか最大限に力を出し切れてませんが、この勉強会での気持ちを大切にしたいと思います。ありがとうございまし

た。（40代 介護福祉士）

Zoom配信の新しいかたちでの開催で良かったと思います。（30代 介護福祉士）

Net4Uをもっと活用していきたいと思いました。ありがとうございました。（30代 看護師）

他施設の事例が聞けて良かった。ターミナルのケアプランも聞いてみたい。ACPの事例もあるとよかった。（20代 保健師）

内容が充実していて、今後の業務への取り組み方、考え方をいろいろ教えて頂けたと思います。ありがとうございました。

（40代 理学療法士）

別会場での画面が見えづらかった。できれば講堂で講義を受けたかった。（50代 管理者）

一般の方への緩和ケアについての講演の機会を（市民啓発）町内会単位などでもできると、ACP等に対し考える機会につながっ

て良いと思います。皆様お忙しいと思いますが…（40代 理学療法士）

大変勉強になりました。ありがとうございました。（40代 ケアマネジャー）

実際に看取りに関わる職種の方々の生の声を聞くことができ、大変勉強になりました。

職業上、私たちは看取りに直接関わることはほとんど無いと思いますが、直接関わる医師や薬剤師の先生方、特老等の介護士、

看護師の方々と話す機会が多くありますので、今回学んだことを活かし、緩和ケアの情報共有に努めていきたいと思います。

（20代 医薬品卸）

このコロナの状況で開催していただき、とても苦労されたと思いますが、改めて参加できて良かったと思っております。いつも

具体的な事例を聞くことができますし、今日の矢野先生のACPのお話はとても分かりやすく、大変勉強になりました。

次回も参加させていただきます。ありがとうございました。（30代 医薬品卸）

質問が聞こえづらい。（30代 介護福祉士）

Zoom配信での研修機会提供、ありがとうございました。初めてZoomを使用する方の為に、簡単な操作説明書のようなものや、

スマホやタブレットからでも参加出来ること、モバイルデータ通信で参加する場合のデータ量概算などのご案内があれば、さら

に参加者が増えるのではないかと感じました。部署内ではZoom自体知らない職員が多く、だいぶ敷居が高く感じたようです。

取り組み自体は大変素晴らしく、オンラインという事で安心して研修会に参加することができました。今後とも、ご指導いただ

けますよう何卒よろしくお願い申し上げます。（30代 ケアマネジャー）

今日は参加させて頂きありがとうございました。（50代 看護師）

看取り後の取りくみ、亡くなられた後の家族のサポートの仕方、またACPの中で具体的なすすめ方や、声かけの仕方など大変勉

強になりました。ケアをふりかえる機会、なかなか少ないように思いました。多職種で考える、いろいろな視点があって大切だ

なとあらためて実感しました。（40代 相談員）

他施設の取り組みや関わるスタッフの思いを聞くことができて良かったです。

価値観コミュニケーションについて、利用者さんやFａの大切に思っていることを共有できるように明日から意識していきたいと

思います。（30代 作業療法士）

会場参加者

ACPの具体的に5W1Hを学ぶことができて今後の支援に役立てたいと思いました。（40代 ケアマネジャー）

Zoom参加者

以前、奥山先生のACP講義を受けてから、‟ACP”に対する関心が深まってきた。タイミング、音頭取り、必ず成功するとも限らな

い、etc.…色々と学べて満足しました。（40代 ケアマネジャー）

音が切れたり、ハウリングがあり不便に感じました。（50代 看護師）
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Zoomでの参加をさせて頂きました。音声もパワーポイントの資料も問題ありませんでした。質疑応答のやりとりが、聞き取りに

くかったので、聞こえればもっとよかったです。（30代 相談員）

Zoom配信、マイクの「声こもり」があって残念だった。それに重なって他の音声も入り、聞きづらかったのが残念だった。

（50代 看護師）

初めてZoom配信での研修会に参加しました。主催の方々は、会場設備等、準備が大変だったと思いますが、参加者にとってはス

ムーズに、負担なく研修を受けることができてとても良かったです。準備してくださった方々、本当にお疲れ様でした。ありが

とうございます。

特養の看取りの取り組みや、ACPについても学ぶことができてとても参考になりました。また参加させていただきたいと思いま

す。（40代 ケアマネジャー）

Zoomで聴講させていただきましたが、発表・講義の声も実際に会場で聞いているように聞きやすく、またスライドも見やすかっ

たため、普段よりも集中して受講させて頂くことができました。チャット機能はこちらが慣れていない為今回私は参加できませ

んでしたが、質問の内容もZoom上のメンバーでは共有しやすく便利なのではと感じました。

会場の質疑応答の様子が聞き取りづらかったのが残念でしたが、オンラインでの参加でもこれまでの学ぼう会のように多職種の

顔が見える研修会という雰囲気を感じることができました。（30代 事務職）

Zoom配信で参加させて頂きました。ありがとうございました。質疑応答は聞こえたり聞こえなかったり…でしたがオンラインで

参加させてもらえよかったです。（30代 理学療法士）

会場で発表されている方が見れると良い。（Zoom配信の感想）

永寿荘の看取りサークルの取り組みはステキだと思いました。（40代 相談員）

どの講演も非常に参考になりました。また参加したいと思います。（40代 医薬品卸）

ACPを改めて考えるきっかけになりました。自分なりに実行していければと思います。（30代 医薬品卸）

事例発表と講義については非常に聞き取り易かったです。（マスクを外して話されていたのが良かったんですかね。）

会場の方の質疑応答は聞き取るのが難しかったです。しょうがないと思いますが。（40代 医薬品卸）

仕事後でもZoomを利用することで落ち着いて参加することができました。質疑応答の際の音声のみ聞き取りにくい時がありまし

たが、ほぼ問題なく聴講できました。

このような機会を作ってくださりありがとうございます。興味深い内容で楽しんで聞くことができました。また参加させていた

だきたいと思います。（30代 看護師）

月曜日のこの時間は参加する事が精神的にきつい。この人数であればZoom配信の意味はあまりないように感じる。

（30代 介護福祉士）

矢野先生の話は聞き取り易かった。質疑応答は殆ど聞こえず難しい。（50代 相談員）

他のZoomの方々の声がじゃまして質問、答えが聞こえませんでした。会場以外のZoomのマイクOFFにしていただけるといいの

ですが。（40代 看護師）

Zoom配信で参加させて頂き、職場で参加できてよかったです。講義、事例紹介は音声がクリアでしたが、質疑応答は聞こえにく

かったです。チャットで和泉Dr.がタイムリーに質疑応答内容をupして下さったので理解できました。

Net4UのACPシートの活用を積極的にしていきたいです。（30代 看護師）

ズーム配信で事例、講義参加させていただきました。最後の質疑応答がよく聴きとれませんでしたがそれ以外は問題なかったで

す。会場への移動時間等を考えるとズーム配信で視聴することが出来れば、より多くの方が参加できるので良いと感じました。

（40代 看護師）

発表者の音声はききとりやすかったです。質疑応答は聞こえにくかったですがチャットで捕捉があり理解できた。Net4UのACP

シートを地域でどう活用していくかNet4Uが使用できないケースでのACP共有が課題と思いました。（40代 看護師）

事例、講義は聞きとりやすく聞くことができたが、質疑応答は質問の内容や回答が聞こえづらかったのが気になりました。後半

には聞こえるようになりました。（50代 看護師）

Zoom配信で参加できるようにしていただきありがとうございました。質疑応答が聞き取りにくいところがありました。今後、配

信用のマイクの位置等ご検討いただけるとありがたいです。（30代 事務職）

Zoom配信で参加しましたが、特に問題なく事例発表を聞けたので良かったです。ありがとうございました。（30代 事務職）

質問がきこえづらい。（30代 介護福祉士）

緩和ケアを学ぼう会による講義の開催ありがとうございました。Zoomでの参加で、事例発表はマスクを外して貰ったりと、聞き

取りやすい工夫があり大変良かったと感じました。講義もとても勉強になりました。

後半の質疑応答で聞き取りにくい部分もありましたが、これからZoom配信を繰り返していく事で、より良くなっていくことと思

います。参加させて頂きありがとうございました。（40代 ケアマネジャー）

Zoomでの参加に大変期待していました。初めての事で準備が大変だったと思います。ありがとうございました。

発表者の方の声は聞き取りやすく共感と発見がありました。久しぶりの研修会となれない作業が伴い参加する方も大変でしたが

今後も開催していただきたいと思いました。（60代 管理者）

はじめてZoomを利用した研修会に参加したが、内容はとても興味深い内容で、訪問入浴、特養という立場での取り組みをしるこ

とができよかった。

矢野先生のお話も、わかりやすいスライドで、業務としても、自身の家族のこととしても、とても役に立つと思った。思っただ

けではダメなので、実際に家族と話し合うなど、してみたいと思った。

Zoomでは、質疑応答で若干、声が聞き取りにくい部分もあったため、その点を改善してもらいたい。集合研修会が自由に開けな

い状況の中で、このような取り組みをしていただき、大変ありがたかった。（40代 相談員）

現在病院で勤務していますが、相談職として看取りの症例に関わる機会が増え、自分の立場で患者・家族と向き合う難しさを

日々感じています。また、ACPを行う上でも、タイミングや意向をどのように聞いていくか等、症例によっては悩むこともあり

ます。そのような業務の中で活かすことのできる内容で非常に勉強になりました。ありがとうございました。（20代 相談員）

初めてZoomで参加しました。事例、取り組み紹介のお2人、矢野先生の講義はとても聞きやすかったです。会場の質疑応答が聞

きとりにくかったのが少し残念でした。全体を通して学びのタダ会でした。

新しい形にチャレンジしてくださってありがとうございます。準備も大変だったかと思いますが、参加できて良かったです！！

（40代 事務職）

ご協力いただきありがとうございました


